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新聞時事1配合地理3　歐洲 主題
西班牙將失去一大經濟支柱？──加泰隆尼亞獨立運動

西班牙位於歐洲西南方的伊比利半島，崎嶇的地形將國境分成許多區域。歷史上各區域鮮少往來，國內各區域特性受歷史與鄰近外族文化影響，彼此的歷史記憶不同，對國家整體認同有所矛盾，也呈現了多元豐富的樣貌，是西班牙成為觀光大國的重要基礎。自加入歐洲共同體後，積極發展基礎建設和現代工業，使各區域經濟發展差距加大，其中北方的巴斯克和加泰隆尼亞地區成為最富有的省分。
加泰隆尼亞自治區位於西班牙東北方，以「巴塞隆納」為其文化、政經中心。作為工業重鎮，為西班牙貢獻20%的經濟產值，但由於○○○○影響，西班牙政府面臨嚴重財政危機，失業率上升到26%，成為歐洲失業最嚴重的國家之一。為了減少財政赤字，馬德里政府施行撙節政策，國內金融業和工業出口受到重挫，其中以加泰隆尼亞地區最為嚴重，從馬德里中央政府獲得的統籌分配款項比例從2003年的16%降至2015年的9.5%，每年倒貼中央政府140億歐元。經濟的影響加上歷史記憶的矛盾，使加泰隆尼亞人視西班牙國家整體為亟欲擺脫的累贅。
加泰隆尼亞自治區已於2017年10月1日，以「你是否想讓加泰隆尼亞以共和國的形式，成為一個獨立的國家？」為題舉行公投，公投結果以92.01%贊成比例過關，並於10月27日由加泰隆尼亞議會宣布獨立。而位於馬德里中央政府執政的人民黨政府則不斷表示，此舉嚴重違憲，雙方已做好獨立運動攻防戰的準備。
參考資料：
1.
維基百科。2017年9月18日，取自：https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8A%A0%E6%B3%B0%E7%BD%97%E5%B0%BC%E4%BA%9A
2.
數十萬人遊行欲脫離西班牙！兩分半帶你看懂「加泰隆尼亞」為何要獨立（2017年9月12日）。關鍵評論。2017年9月18日，取自：https://www.thenewslens.com/article/49028
3.
透視：獨立決勝局？加泰隆尼亞大選（2015年9月30日）。轉角國際。2017年9月18日，取自：https://global.udn.com/global_vision/story/8662/1230320
4.
邱俊榮（2013年9月）。金融海嘯、歐債危機後的財政問題─「撙節」抑或「成長」。臺灣思想坦克，第20期。2017年9月18日，取自：http://www.taiwanthinktank.org/page/english_attachment_5/2744/4-3.pdf
名詞解說
撙節政策：撙節（Austerity）有抑制或節省的意思。負債累累的歐元國以緊縮政策解決財政赤字問題，例如：官員減薪、凍結退休金等。固然有助於紓緩政府債務問題，但長期下來，國家缺乏投資或促進經濟的活動，往往經濟會陷入發展遲緩的狀況，甚至引發失業率攀升的問題，也因此許多歐洲國家開始出現「反撙節政策」的聲音。
[image: image4.emf]
閱讀指引
近年來全球分離主義與獨立運動在各地如火如荼的展開，許多亟欲獨立建國的地方，在這波獨立浪潮下紛紛展開行動，從加泰隆尼亞到蘇格蘭再到魁北克。許多地方紛紛群體要求民族自決、獨立建國或自主自治。同學們可以從文化差異，包含語言、宗教、地理位置等著手思考。在考題方面，通常會出現相關的區域圖，可以特別注意個別獨立運動的發生區域，藉由地理位置去思考對當地可能的影響，結合該地自然環境（含氣候、地形）和人文條件（如歷史、經濟）等，將獨立運動發生的前因後果理解清楚。
題組練習
（　　）1.
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加泰隆尼亞為現今西班牙最富饒之地（右圖紅色區域），工業化程度高，工業產值占全國1/4以上，該地區盛產的礦產及最具潛力的再生能源為下列哪兩項？(甲)鐵礦；(乙)煤礦；(丙)水力；(丁)風力。　(A)甲丙　(B)乙丙　(C)甲丁　(D)乙丁。
（　　）2.
下圖中有四張氣候資料圖（圖中藍點旁的數字表示月分），依照加泰隆尼亞地區的分布位置判斷，其氣候類型應與下列何者相同？
(A)[image: image5.emf]　(B)[image: image6.emf]　
(C)[image: image7.emf]　(D)[image: image8.emf]
（　　）3.
加泰隆尼亞自治區除工業化程度高之外，土地肥沃。雖然只有3%的農業人口，但依舊農產豐饒。下列何者應為其主要農產？　(A)橄欖、葡萄　(B)蘋果、小麥　(C)稻米、玉米　(D)胡桃、椰棗。
（　　）4.
文化是人與環境，經過長時間累積所形成的各種風俗習慣和生活方式。「16世紀時，加泰隆尼亞隨宗主國一同併入西班牙王國，但一直維持相對獨立的傳統，由於和西班牙主流的文化隔閡，記憶也多與西班牙的國家整體認同感產生矛盾。」依據上面對於加泰隆尼亞的描述，以及和歐洲各國相對位置判斷，加泰隆尼亞自治區語言與風俗習慣應與下列何者較類似？　(A)法國　(B)義大利　(C)摩洛哥　(D)阿爾及利亞。
（　　）5.
文中○○○○最可能是發生什麼事件？　(A)石油危機　(B)歐洲關稅同盟建立　(C)亞洲金融風暴　(D)歐債危機。
題組練習：1.(A)　2.(C)　3.(A)　4.(A)　5.(D)
解析1：鄰近庇里牛斯山（新褶曲山脈），山岳冰河地形提供豐沛水力資源條件，同時也是鐵礦分布區域，成為歐洲南部少數跟上工業革命行列的一員。故選甲丙。
解析2：(A)全年有雨，冬暖夏涼→溫帶海洋性氣候；(B)夏雨型暖溫帶或副熱帶季風氣候；(C)南半球，夏乾冬雨→溫帶地中海型氣候；(D)熱帶且夏雨集中（最高月<300mm）、冬季乾燥→熱帶莽原氣候。西班牙全境位於北緯30〜45°大陸西岸，多為溫帶地中海型氣候分布區域。故選(C)。
解析3：該區域為溫帶地中海型氣候，主要農產為橄欖、葡萄等蔬果。
解析4：依據加泰隆尼亞的相對位置可知，其文化與鄰近的法國較為類似。
解析5：受到美國次級房貸風暴影響，歐洲許多國家引發一連串經濟危機和動盪，其中出現問題的歐元區國家包括：希臘、愛爾蘭、義大利、西班牙、葡萄牙，合稱「歐豬五國」。
新聞時事2配合地理3　歐洲 主題
德國總理梅克爾封殺土耳其入歐──兩國關係降至冰點
德國現任總理梅克爾（Angela Merkel）和對手社民黨魁舒茲（Martin Schulz），於2017年9月3日舉行大選前電視辯論時表示：「土耳其不該成為歐盟成員」，受到現今歐洲以保守為主流的氛圍影響，一反過去對土耳其入歐表達尊重的立場，力促歐盟各成員國領導人團結一致立場：「終止土耳其入歐盟談判」。此番談話使同屬北約成員的德土兩國關係降至冰點。
土國於2016年7月發生未遂政變，總統埃爾多安指責他曾經的好友，流亡到美國賓州的伊斯蘭宗教學者居倫是政變主謀，向其下達逮捕令。土國政府在2017年4月曾要求德國凍結居倫及其擁護者在德國的資產，但遭德國政府回絕。德國外交部報導，自土國政變後，當局政府逮捕22名德國公民，並在8月31日以涉嫌參與政變陰謀為由拘留2名德國公民。德國當局針對此事，以「警告德國公民赴土國旅遊恐遭當局『隨意』逮捕」強硬回應，此舉顯示德國在多位公民遭受逮捕且幾乎得不到合法的審理過程及正當調查程序後，對土耳其觀光及工業投資祭出嚴厲懲罰（備註：德國為土耳其最大出口市場）。
土耳其橫跨歐亞兩洲，超過75%的海外投資來自歐盟，且一向自認屬於歐洲，據土國政府表示，生活在海外的土耳其僑民共有550萬，其中就有460萬在歐洲。加入歐盟談判已歷時12年，自1999年獲得候選國資格後，卻一直不得其門而入，歐盟議會更因人權問題，表決通過再擱置土耳其入歐談判。
儘管北約之中也有將土耳其逐出的聲音，但因彼此需要，西歐等國尚需與土耳其合作，以抵禦來自中東的難民潮衝擊，所以短期內還不會成真。
參考資料：
1.
德國之聲（2017年4月17日）。土耳其公投：你需要知道的6件事。天下雜誌。2017年9月18日，取自：http://www.cw.com.tw/article/article.action?id=5081967
2.
朱景鵬（2008年9月）。土耳其加入歐洲聯盟之進程與爭辯。問題與研究，第47卷第3期。2017年9月18日，取自：http://ir.ndhu.edu.tw/bitstream/987654321/3885/1/%E5%9C%9F%E8%80%B3%E5%85%B6%E5%8A%A0%E5%85%A5%E6%AD%90%E6%B4%B2%E8%81%AF%E7%9B%9F%E4%B9%8B%E9%80%B2%E7%A8%8B%E8%88%87%-E7%88%AD%E8%BE%AF.pdf
3.
德土鬧僵 梅克爾要封殺土耳其入歐盟（2017年9月4日）。中央通訊社。2017年9月18日，取自：http://www.cna.com.tw/news/aopl/201709040014-1.aspx
閱讀指引
土耳其要加入歐洲大家庭，歐盟各國至少需要考量三個層面：民主程度（含文化的尊重、人權、軍隊監督等）、經濟發展以及社會安全問題（受最近恐攻發酵影響）。雖說土國在「歐洲化」上一直不遺餘力，但在其境內國民98%均為穆斯林的情況下，歐盟現存的版圖將會在土國要加入的議題上，不斷掙扎在「我們」和「你們（不一樣的歐洲人）」的思考中，且受到最近歐洲各國屢屢遭受IS恐攻，以及和歐陸各國於國際關係上鬧僵的影響，要達成加入歐盟的願望還有一大段遙遠的距離。
題組練習
（　　）1.
[image: image31.emf]在土耳其的觀光指南中，形容自己是「離亞洲最近的歐洲國家」，對於歐洲的認同感非常高，國土範圍被三個鄰近歐洲的廣大水域所包圍（如右圖）。請問：依照土耳其在地圖上的位置，下列何者為將其包圍的水域？(甲)黑海；(乙)裏海；(丙)地中海；(丁)愛琴海；(戊)亞德里亞海。　(A)甲乙丙　(B)甲丙丁　(C)甲丙戊　(D)甲乙丁。
（　　）2.
「在歷史上，土耳其從未間斷過和歐洲間的文化交流，最大的城市伊斯坦堡坐落在該國西北部，位於馬摩拉海和黑海之間，位置橫跨○○○○海峽和歐洲相望，甚至該都市經濟、歷史核心均位於歐洲一側。」請問：上文中○○○○海峽應為：　(A)博斯普魯斯海峽　(B)達達尼爾海峽　(C)直布羅陀海峽　(D)多佛海峽。
（　　）3.
土耳其不論從歷史、民族、區域認同等角度，都極度希望能夠加入歐盟，但過程歷經波折，除了最近在國際關係上和歐陸大國交惡外，還因為下列哪些社會問題，造成歐盟議會在區域整合的大方針下，卻遲遲不同意土國的加入？(甲)人權問題；(乙)宗教差異；(丙)經濟發展程度；(丁)出口產品同質性高；(戊)國土範圍多位於亞洲；(己)人口基數過大。　(A)甲乙丙戊　(B)乙丙丁戊　(C)甲丙丁戊　(D)甲乙丙丁。
（　　）4.
土耳其方面，國內將「加入歐盟」訂作國家長期以來的目標，下列哪些為土耳其急欲加入歐盟主因？(甲)農業人口比例高，對於歐盟的農業支出與結構基金需求大；(乙)東北部鄰近俄羅斯，安全遭受威脅；(丙)可以成為伊斯蘭與民主國家調和的重要典範；(丁)自二戰後西歐勞力缺乏，提供土耳其移工大量工作機會；(戊)在經濟上大力仰賴歐洲，是歐盟第七大貿易夥伴。　(A)甲乙丁戊　(B)乙丙丁戊　(C)甲丙丁戊　(D)甲乙丙丁。
（　　）5.
土耳其所屬地形區為安納托力亞高原，邊緣有新褶曲山地圍繞形成盆狀高原，在地質上是由火山熔岩堆積而成，受板塊運動影響多地震。請問：安納托力亞高原的地形抬升，主要是由下列哪些板塊擠壓所造成？(甲)歐亞板塊；(乙)阿拉伯板塊；(丙)非洲板塊；(丁)印澳板塊。　(A)甲乙丁　(B)甲乙丙　(C)乙丙丁　(D)甲丙丁。
題組練習：1.(B)　2.(A)　3.(A)　4.(A)　5.(B)
解析2：土耳其位於歐亞交會處，其中伊斯坦堡市區橫跨博斯普魯斯海峽兩岸。
解析3：(甲)1915〜1917年間，對境內亞美尼亞人進行的種族屠殺，加之2016年土國政變全國多人遭逮捕且未接受合理判決，引發國際質疑；(乙)土國為伊斯蘭教國家，而歐洲整體多屬於廣義基督教分布範圍；(丙)土耳其生產總值僅達歐盟國家平均的25%，相較於12個中東歐國家顯得更為貧窮；(戊)土耳其亞洲部分占全國總面積97%，大量的土耳其人民遷居亦將嚴重影響歐盟境內的勞動市場秩序。(己)人口基數大有益於歐盟市場增大，為贊成論點。
解析4：(丁)二次大戰後的西歐面臨經濟重建的問題，勞力缺乏，德國與土耳其於1963年簽署《土耳其勞動力招募協定》，總計提供了50萬個工作機會給土耳其。
解析5：依照下圖世界板塊分布可知，安納托力亞高原的抬升為「非洲板塊」與「阿拉伯板塊」擠壓「歐亞板塊」所造成。故選甲乙丙。
[image: image9.emf]
新聞時事3配合地理3　俄羅斯及國協 主題
與馴鹿共生的俄羅斯
原住民──涅涅茨人

涅涅茨人是俄羅斯原住民族群之一，人口有44,857人（2010年），民族語言為涅涅茨語，大多居住在亞馬爾─涅涅茨自治區，這個自治區距離莫斯科有2,000多英里，屬於北極苔原區。自古以來，涅涅茨人和馴鹿一直息息相關，涅涅茨語裡「鹿」的意思是「賜予生命」，他們稱自己為「鹿的孩子」。有位人類學家曾說過：「從搖籃到墳墓，涅涅茨人一輩子都和馴鹿為伴。」
涅涅茨人自古以養鹿、捕魚、狩獵為生，是北極凍土帶的馴鹿牧民，他們穿著馴鹿毛皮做的衣服，生吃馴鹿肉，還將馴鹿作為祭祀品。每年，涅涅茨牧人會趕著馴鹿，沿著古老的路線進行季節性遷徙，這段路程超過1,000公里。冬季來臨時，氣溫驟降至－50℃，冰封溪流湖泊和沼澤，涅涅茨人會將馴鹿趕至南方森林地帶；夏季時，他們將馴鹿帶往北方苔原吃地衣，族人則在湖泊溪水裡捕魚。
工業資源的開發和氣候變遷正威脅到涅涅茨人傳統的游牧生活。亞馬爾—涅涅茨自治區是世界上最大的天然氣區，為俄羅斯提供20%的天然氣。1990年俄羅斯天然氣工業股份有限公司與當地政府合作啟動了亞馬爾項目，欲提供西歐高質量的天然氣，但此工程也會汙染土地、牧草、甚至影響馴鹿南北遷徙。
此外，北極是地球上對於氣候變遷最為敏感的地區，涅涅茨人發現大地封凍的時間是一年比一年更晚，有些地方甚至不會結凍，他們須等更久的時間待大地結凍才能展開遷徙。全球暖化一再改變北極圈的自然循環系統，淡水湖泊和溪流逐漸乾涸，含有水體的永凍土層也開始融化，接著崩潰坍塌，涅涅茨人面臨無魚可捕的處境。
參考資料：
1.
揭秘西伯利亞部族茹毛飲血的原始生活（2016年11月20日）。每日頭條。2017年9月10日，取自：https://kknews.cc/news/anl9opx.html
2.
涅涅茨人正在被現代文明侵蝕的生活（2016年7月21日）。每日頭條。2017年9月10日，取自：https://kknews.cc/zh-tw/news/gzx9pl.html
3.
氣候難民，「沒有了馴鹿，等於一無所有」（2016年10月18日）。綠色和平。2017年9月10日，取自：http://m.greenpeace.org/taiwan/zh/high/news/stories/climate_energy/climate/2016/climate-justice-Nenet-Anthrax/
4.
世界最後的遊牧民族，一日三餐都吃生肉（2017年08月14日）。每日頭條。2017年9月10日，取自：https://kknews.cc/news/6pjmp3v.html
閱讀指引
本文簡述游牧民族涅涅茨人的傳統生活方式與工業發展、氣候變遷對涅涅茨人生活的影響，同學可從本文中留意高緯度地區自然環境對人類活動的限制。
[image: image10.emf]
照片來源：Edward Adrian─Vallance
題組練習
◎[image: image32.emf]「每年，涅涅茨牧人會趕著馴鹿，沿著古老的路線進行季節性遷徙，這段路程超過1,000公里。冬季來臨時，氣溫驟降至－50℃，冰封溪流湖泊和沼澤，涅涅茨人會將馴鹿趕至南方森林地帶；夏季時，他們將馴鹿帶往北方苔原吃地衣，族人則在湖泊溪水裡捕魚。」右圖是多數涅涅茨人居住的亞馬爾─涅涅茨自治區，請問：
（　　）1.
本區位在俄羅斯的哪一地形區及其盛產哪種礦產？　(A)歐俄平原、金屬礦　(B)西部西伯利亞平原、天然氣　(C)中部西伯利亞高原、石油　(D)東部西伯利亞山地、煤。
（　　）2.
關於此區自然景觀帶的敘述，何者正確？　(A)植被深根、厚皮、蠟質小葉　(B)樹種單純，樹幹挺直，樹冠成尖塔狀　(C)以苔蘚、地衣為主，該地為無森林的地方，冬季呈現雪白一片　(D)樹冠成簇，有明顯層次，樹種繁多，藤蔓密布。
（　　）3.
文中可以判斷涅涅茨人的農牧業生產流程，最符合下列哪一張示意圖？
(A)[image: image11.emf]　(B)[image: image12.emf]　(C)[image: image13.emf]　(D)[image: image14.emf]
（　　）4.
馴鹿過冬的地方屬於下列哪種自然景觀帶？　(A)甲　(B)丙　(C)戊　(D)己。
[image: image15.emf]
（　　）5.
馴鹿過冬之地的生態系統養分循環圖，最有可能是下列何者？
(A)[image: image16.emf]　(B)[image: image17.emf]　(C)[image: image18.emf]　(D)[image: image19.emf]
題組練習：1.(B)　2.(C)　3.(A)　4.(C)　5.(D)
解析1：由圖可知此區為(B)西部西伯利亞平原，亦是俄羅斯重要天然氣產區。
解析2：此區植被以苔原為主，(C)選項的敘述為苔原景觀。(A)為地中海灌木林；(B)為針葉林；(D)為熱帶雨林。
解析3：(A)為游牧；(B)為游耕；(C)混合農業；(D)為放牧。涅涅茨人從事游牧生活，選(A)。
解析4：此圖為天然植被與年均溫、年降水量的示意圖。甲為沙漠，乙為草原，丙為落葉林，丁為熱帶雨林，戊為針葉林，己為苔原。馴鹿會在南方森林帶過冬，選戊。
解析5：(A)為熱帶雨林，養分儲存在植物體；(B)為溫帶草原，養分儲存在土壤；(C)為熱帶莽原；養分平均分布在三個要素中；(D)為寒帶針葉林，養分儲存在枯枝落葉。故選(D)。
新聞時事4配合地理3　俄羅斯及國協 主題
俄羅斯跨境電子商務的崛起

在俄羅斯，愈來愈多人選擇上國外網站購物。俄羅斯電子商務企業協會主席Alexey Fedorov表示「跨境電子商務的增長與商品因未繳納稅費而價格便宜相關」，目前所有進入俄羅斯的包裹均為免稅，而俄羅斯當地零售商則必須支付所有稅費和關稅。
根據俄羅斯電子商務協會統計：2013年，俄羅斯網購中國商品的訂單數，在跨境網路購物總單數中占40%；2016年，俄羅斯網購中國商品的貿易額占俄羅斯跨境貿易總額52%，海外訂單高達2.45億張，其中90%來自中國，平均每天有超過50萬個包裹從中國發到俄羅斯。
中國商品深受俄羅斯網民喜愛與全球速賣通有極大的關係。全球速賣通（AliExpress）是阿里巴巴旗下針對全球市場打造的在線交易平臺，又被稱為「國際版淘寶」，於2010年4月正式上線，海外買家可透過支付寶國際賬戶進行擔保交易，並使用國際快遞發貨，是全球第三大英文線上購物網站。2012年落戶俄羅斯，推動了俄羅斯從物流系統到銀行體系的改造，甚至促使俄羅斯民眾的消費心態發生了改變。2017年全球速賣通在俄羅斯的網站獨立用戶已超過2,200萬，在俄羅斯排名第一。排名第二的是俄羅斯在線零售商Ozon.ru網站獨立用戶僅900萬，排名第三的俄羅斯國內家電網上商城Eldorado.ru網站獨立用戶僅750萬。
為了滿足俄羅斯民眾網購中國商品的需求，由中國營口港務集團與俄羅斯鐵路總公司共同投資規劃建設的莫斯科最大國際物流中心—別雷拉斯特物流中心，已於2017年8月正式開工。該物流中心規劃了20個14,000平方公尺的倉庫，完工後將成為莫斯科最大的集中轉運、倉儲、集散、保稅服務為一體的多功能國際物流中心，也是俄羅斯的中歐班列核心樞紐，阿里巴巴將與物流中心合作，建設屬於自己的跨境電子商務物流配送海外倉儲中心。
參考資料：
1.
俄羅斯要對阿里巴巴徵稅了？（2017年9月17日）。財華網。2017年9月18日，取自：http://www.finet.hk/Newscenter/news_content/59be1cbce4b0d1966a2a8b1f
2.
戰鬥民族七夕愛上中國「網紅」阿里巴巴速賣通走紅全俄（2017年8月28日）。每日頭條。2017年9月13日，取自：https://kknews.cc/world/lxoypv2.html
3.
中國公司參建的莫斯科最大國際物流中心開工（2017年8月26日）。中國評論通訊社。2017年9月13日，取自：http://hk.crntt.com/doc/1047/9/2/9/104792903.html?coluid=10&kindid=255&docid=104792903&mdate=0828115503
名詞解說
中歐班列：指按照固定車次、線路、班期和全程運行時刻開行，往來於中國與歐洲以及一帶一路沿線各國的集裝箱國際鐵路聯運列車。
閱讀指引
本文的閱讀重點在俄羅斯跨境電子零售業的發展，建議同學可參閱高一下學期「第三級產業」的章節，複習零售業、商品圈、商閾、物流中心等概念。
題組練習
（　　）1.
「中國阿里巴巴旗下的全球速賣通購物網站，在俄羅斯市占率第一名，該網路用戶是排名第二俄羅斯在線零售商Ozon.ru的2倍以上，全球速賣通也是全球第三大英文線上購物網站。」請問上述文句可得知該購物網站具有現代工業的哪一特徵？　(A)聚集經濟　(B)規模經濟　(C)水平整合　(D)垂直整合。
（　　）2.
下圖為別雷拉斯特物流中心的大致位置。由文中可知別雷拉斯特為莫斯科最大國際物流中心，其主要的功能包括哪些？(甲)貨物保稅；(乙)貨物倉儲管理；(丙)貨物集中轉運；(丁)貨物售後服務。　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
[image: image20.emf]
◎根據俄羅斯電子商務協會統計，2016年俄羅斯線上銷售規模增長超過20%，達到9,200億盧布（約合157億美元）。根據該協會預測，2017年，線上零售市場規模可超過1兆盧布（約合171億美元），俄羅斯的電子零售業正快速成長。請回答下列問題：
（　　）3.
請問俄羅斯電子零售業的商品圈和商閾為何種關係？（虛線是商品圈，實線為商閾）
(A)[image: image21.emf]　(B)[image: image22.emf]　(C)[image: image23.emf]　(D)[image: image24.emf]
（　　）4.
請問電子零售業有哪項經營特徵？　(A)店鋪面積變大　(B)人事成本增加　(C)銷售通路變廣　(D)水電成本增加。
（　　）5.
相較於傳統零售業，俄羅斯的電子零售業逐年成長，貿易額比重逐年增加，請問電子零售業的興起與下列哪些關係最密切？(甲)工業快速發展；(乙)物流中心興起；(丙)交通運輸革新；(丁)雙薪家庭增加。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
題組練習：1.(B)　2.(A)　3.(A)　4.(C)　5.(B)
解析1：全球速賣通購物網站在俄羅斯市占率第一名，可獲得(B)規模經濟的效益。(A)聚集經濟：工廠因空間聚集所獲得的經濟效益；(B)規模經濟：工廠因內部規模擴大所獲得的經濟效益；(C)水平整合：同類型工廠合併以擴大產品的市占率；(D)垂直整合：上下游工廠合併，以控制原料來源、價格或控制商品的市場、售價。
解析2：別雷拉斯特物流中心為集中轉運、倉儲、集散、保稅服務為一體的多功能國際物流中心。故選甲乙丙。
解析3：題幹敘述顯示俄羅斯的電子零售業正快速成長，故商品圈遠大於商閾。
解析4：線上零售業相對於傳統零售業，不需要店面，也可以節省人事成本，且透過網路銷售使銷售通路變廣。
解析5：電子零售業興起與(丙)交通運輸革新有關，且(乙)物流中心興起，改造傳統物流流程、簡化商品流通步驟、提高配送效率，皆促使電子零售業的發展。
新聞時事5配合地理3　北美洲 主題
哈維颶風衝擊美國石化產業
50年來最強颶風「哈維」於2017年8月25日登陸美國德州，風力達4級並在100小時內帶來4.5兆公升的水量，全球煉油及石化產業面臨斷鏈，德國災難管理和降低風險科技中心（CEDIM）指出，哈維對德州造成的經濟損失可能達到580億美元（約新臺幣1.7兆），是1900年以來天災損失的第9名！
德州是美國主要的石油工業重心，生產美國近75%的乙烯，而「哈維」對德州煉油及石化業的衝擊遠遠超出預估。從南端的柯柏斯克里斯提、到休士頓及亞瑟港，包括埃克森美孚、雪佛龍菲利普斯化工等跨國石油企業都備受打擊，美國61%的乙烯產能已關閉，聚丙烯也減產逾60%。乙烯及其衍生之終端產品約占全球石油化工產品銷售額的40%，而美國乙烯產量占全球市場約20%。因此「哈維」風災過後，世界各國乙烯廠必須逼近全能生產，才可供應美國的需求。專家指出，「只要美國的供給打個嗝，就會使全球乙烯供需嚴重吃緊」。
石化廠就算在幾週內恢復生產，整個物流作業也因部分鐵路仍然泡在洪水中而備受挑戰。石化廠的供貨遲緩，使一些下游廠商可能向國外找尋貨源，因此全球石油價格因供給變少而價格上漲，衝擊全球工業發展，這也是為何哈維颶風受到全球如此大的關注。
哈維颶風造成德州如此嚴重的災害，主因之一即為全球暖化，颶風的頻率及強度本來就一直在變動，過去10年內，美國遇到的颶風其實變少了。但因海溫的升高，加快水分蒸發的速度，空氣溫度的提高，也能夠吸收更多的水蒸氣，因此形成颶風後釋放的能量明顯更加劇烈。而海平面的上升也提高了洪水帶來的災害。
除了颶風本身帶來的災害，人為的改變也是造成災害嚴重的主因。休士頓因土地管制較少，使得開發商快速滿足城市的需求，這也造成大片可以吸收水分的沿岸草原被混凝土覆蓋，降低此區原本自然防洪的功能。
參考資料：
1.
黃維德編譯（2017年9月5日）。颶風哈維為什麼造成美國史上最嚴重水災？天下雜誌。2017年9月18日，取自：http://www.cw.com.tw/article/article.action?id=5084789
2.
任中原（2017年9月4日）。「哈維」颶風餘威 正衝擊美國及全球石化業。聯合新聞網。2017年9月18日，取自：https://udn.com/news/story/6811/2682482
3.
哈維好狂！50年最強颶風毀德州 經濟損失恐達3兆（2017年8月31日）。自由時報。2017年9月18日，取自：http://news.ltn.com.tw/news/world/breakingnews/2179386
閱讀指引
近年來全球暖化的議題持續不斷，世界各地嚴重災害頻傳，現今的國際分工使各國甚至各都市的產業更加專業化，若一地因自然災害使得該產業停滯，就可能使得全球該產業停滯，影響甚鉅。因此自然地理的問題可能連帶影響人文地理的問題，這部分同學們就必須將地理學融會貫通。
題組練習
（　　）1.
德州除了常遭颶風行經造成災害以外，龍捲風也常於春夏之際造成此地嚴重災害，下列哪一原因使得此區常出現龍捲風？　(A)氣流因背風而產生焚風與東南風交會　(B)大西洋高壓籠罩北美洲南部　(C)山脈南北向易使南北氣團輻合　(D)氣候相當炎熱造成對流旺盛。
（　　）2.
走訪德州，最可能看見下列哪一自然景觀？
(A)[image: image25.emf]　(B)[image: image26.emf]　
(C)[image: image27.emf]　(D)[image: image28.emf]
（　　）3.
颶風為北大西洋熱帶氣旋的專有名詞，事實上與颶風相似的天氣系統全球多區皆有發生，但不包括下列何者？　(A)澳洲昆士蘭省　(B)孟加拉達卡市　(C)義大利威尼斯　(D)菲律賓馬尼拉市。
（　　）4.
美國是個環境資源極為豐富的國家，奠定其為世界經濟強國。除了德州海灣附近有豐富石油外，下圖哪一地區也有豐富石油？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
[image: image29.emf]
（　　）5.
「只要美國的供給打個嗝，就會使全球乙烯供需嚴重吃緊」，與下列哪一概念最為相關？　(A)國際分工　(B)產品標準化　(C)聚集經濟　(D)中地理論。
題組練習：1.(C)　2.(B)　3.(C)　4.(C)　5.(A)
解析1：龍捲風為氣流輻合所形成，春夏之際剛好是南北氣團消長的時期，一來一往再搭配山脈南北平行且平原廣大，因此適合龍捲風在此區生成。
解析2：德州西部位於背西風處，氣候較為乾燥可能有沙漠景觀，故為(B)。(A)為雨林景觀；(C)為針葉林景觀；(D)為冰河（峽灣）景觀。
解析3：颶風大多生成於南北緯5°～20°之間且有廣大海洋提供水氣，義大利威尼斯所在緯度較高且無大海提供颶風生成環境，故選(C)。
解析4：甲地盛產鐵礦；乙地盛產煤礦；丁地為新褶曲山脈，故礦藏較少；石油大多生成於淺海的沉積盆地，四區也僅丙地靠海，故選丙。
解析5：一地的供給是另一地的需求，這是分工的概念，僅(A)國際分工最符合。
新聞時事6配合地理3　北美洲 主題
川普：「讓美國再次偉大
（Make America Great Again）」

川普當選美國總統相信是2017年全球最出乎預料的事情之一，一上任即準備兌現「讓美國再次偉大（Make America Great Again）」的政見，希望可以讓企業回流，並吸引更多外國企業前來設廠，解決美國高失業率的問題。
若以增加工作機會來看，製造業是高於服務業的，財信傳媒集團董事長謝金河：「中鋼有1.2萬名員工，開咖啡廳能創造多少就業機會？」而這也是川普決定讓製造業回流來解決失業問題的出發點。一個國家的產業結構本應力求均衡，而非偏重單一種產業類型，近年來新加坡從過度依賴服務業，逐漸轉為發展石化業就是擔心單一產業易受到國際景氣影響。
其實美國製造業回流不是新口號，歐巴馬總統任職期間即開始推動，多數企業皆有響應，如福特、沃爾瑪及蘋果，不過效果仍不明顯。現階段美國吸引企業駐廠的主要優勢有：土地成本低、市場廣大、特定原料價格低及法規較為明確，最近更希望調降企業所得稅，搭配美國極高素質的勞力，可望吸引企業前往設廠。
台塑集團已看上美國的頁岩氣技術及成本，將投資5,000億臺幣於德州及在路易斯安那州設廠。中國「玻璃大王」福耀集團董事長曹德旺於俄亥俄州設立的汽車玻璃廠亦於2016年10月正式投產。曹德旺於受訪時表示「美國電價是中國的一半，天然氣價格為中國的1/5，加上當地政府補貼設廠，因此購買廠房基本上沒有花錢，若考慮其他優惠條件，美國設廠的利潤比中國多10％以上。」
工業4.0革命的浪潮下，讓美國企業回流增加無限希望，然而原本依賴低廉勞力的國家，該如何面對又是另一大課題。
參考資料：
1.
陳祈典（2017年5月23日）。專家傳真─美國製造業回流之路。2017年9月18日，取自：http://www.chinatimes.com/newspapers/20170523000054-260202
2.
詹長霖（2017年4月22日）。為何川普喊出讓「製造業」回流？2017年9月18日，取自：http://www.cw.com.tw/article/article.action?id=5082043
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閱讀指引
美國製造業的回流可說是顛覆地理課本強調的，已開發國家因成本問題而將產業外移的觀念，同學們在看此新聞時可先回想，為何已開發國家必須將製造業外移，若那些讓產業外移的問題可以解決，製造業回流就不是什麼意外的概念了。美國製造業回流的現象值得觀察，請同學們持續關注此議題。
題組練習
（　　）1.
現今許多已開發國家國內企業多將產值較低的製造部門外移至開發中國家，主要是考量開發中國家的哪些因素？(甲)環保法規鬆散；(乙)消費水準較高；(丙)勞力成本較低；(丁)製造技術優異。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)甲丙　(D)乙丁。
（　　）2.
製造業相較於服務業產值較低，但卻較能帶動更多產業活絡，增加就業機會，主要是因上游產品（產業）的出現為下游產業提供原料，藉此帶動下游產業發展，更能提供第三級產品銷售。此現象最可以用下列哪一概念解釋？　(A)工業慣性　(B)產業連鎖　(C)區位移轉　(D)規模經濟。
（　　）3.
根據本文，工業4.0最可以解決下列美國企業回流產生的哪一問題？　(A)土地成本高　(B)勞力成本高　(C)能源成本高　(D)運輸成本高。
（　　）4.
製造業回流至已開發國家，對於開發中國家影響深遠，開發中國家應加快下列哪些技術或方式因應？(甲)強調本國品牌以及創新；(乙)降低工資以吸引外來企業設廠；(丙)設立更多商場以增加產值；(丁)加強教育以提升勞力素質。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
（　　）5.
[image: image33.emf]右圖為美國工業區分布圖，圖中哪一工業區因動力及原料區位發展最早，卻也是最早面臨工業區老化的問題？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
前車之鑑[106學測]
（　　）1.
受全球化的影響，近十多年來美國製造產業比重持續下滑、工作機會流失，這種情形在某些地區尤為嚴重。2016年美國總統大選，共和黨候選人川普提出「美國製造」的政見，誓言將工作機會帶回美國。川普原本不被看好，但在這些地區卻獲得大量白人勞工支持，因而意外當選。這些幫助川普逆轉勝的白人勞工，最可能位居右圖中何區？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
[image: image30.emf]
題組練習：1.(C)　2.(B)　3.(B)　4.(D)　5.(B)
解析1：已開發國家大多勞資較高，國內環保意識較高，企業為求降低成本而向外設廠。故選甲丙。
解析2：上游的產品為下游的原料是產業連鎖的概念，故選(B)。
解析3：勞力成本是美國製造業回流的一大考驗，而工業4.0為自動化及資訊化，透過電腦管控生產流程，可使人力資源更小化。故選(B)。
解析4：只有降低對外國企業的依賴才能避免因外資或外企撤走所造成的影響，故答案為甲丁。(丙)選項若消費水準不夠高，仍舊難以提高商業競爭力。
解析5：美國東北五大湖區因地質古老富藏鐵礦及廣大冰蝕湖的水力資源，加上東北沿岸港口面對歐洲，成為美國工業發源地，故選乙。
前車之鑑：1.(C)
解析1：受全球化的影響，美國製造業外移或結構轉變，西南部的半導體及相關科技產業興起，使東北部工廠老舊、產能衰退的傳統工業區面臨極大挑戰，工作機會流失、失業率居高不下，尤其以鋼鐵、機械工業為主的五大湖區最嚴重；故選位在大湖區的丙。
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